臺南市政府衛生局

林森辦公室(06)2679751東區林森路一段418號 東興辦公室(06)6357716新營區東興路163號

消滅C肝 全民動起來



台南市立醫院腸胃肝膽內科 李崇瑋肝炎個管師 財團法人肝病防治學術基金會 台南分會護理師

每當新聞媒體播報著有知名人士因肝癌 病逝時,讓人難過心情就會湧上心頭。人們 忙碌生活總是努力犧牲奉獻,把青春歲月和 健康身體貢獻給社會大眾和身旁摯愛親友, 總是忘了要好好善待自己,早已不知上次安 排的健康檢查是何時,甚至遺忘自己正是B 型肝炎帶原者或是慢性C型肝炎感染者。

身體內正遭受病毒性肝炎感染,有些人 會選擇與病毒共存的生活模式,但猛爆性肝 炎奪命利刃危機,這樣的焦慮痛苦不只影響 著心理,更讓勞碌的肝臟,默默承受無情的 病毒發動一次又再一次的攻擊,病毒進行著 悄無聲息破壞引起的慢性肝炎, 肝臟長期而 持續發炎累積導致的肝硬化,甚至駭人的肝 癌也正在靠近中。

民眾來醫院抽血篩檢發現罹患C型肝炎 時,疑惑的心情都會湧上心頭,並說著生 活上的飲食衛生都有在注意、環境清潔都 多麼細心。但其實B型肝炎和C型肝炎都是 透過血液或體液才會傳染的疾病,民眾一 聽更狐疑,從未與人共用牙刷、刮鬍刀和 指甲剪,也沒穿過耳洞、紋眉,更不可能 刺青和不安全的性行為。但經過解釋後, 才回想起可能是台灣早期醫療環境相當貧 乏,小時候生病時只能找密醫,拋棄式的 針具被重複使用、手術器械消毒不完全, 導致C型肝炎病毒感染。

由於感染B和C型肝炎病毒,平時在生 活中不會有明顯或不舒服反應,讓民眾不 知已被感染。另外肝臟的內部沒有痛覺神 經,產生肝癌早期、中期都不會有特殊症 狀,如果不定時透過篩檢,患者難以發現 已罹癌。最好的方法就是做完整的肝臟檢 查,年滿45至79歲民眾可搭配成人預防保 健服務,接受終身一次B型肝炎和C型肝炎 篩檢; 40歲以上每3年1次成人健檢項目肝 發炎指數。如要防範肝癌危害,民眾也可 至胃腸肝膽科由專科醫師評估健康狀況, 安排定期回診篩檢肝發炎指數(GOT、 GPT)、甲型胎兒蛋白(AFP)、以及腹部超音 波檢查。



腹部超音波

療,人生才無憾!

肝癌仍是威脅國人生命的重要疾病, 台灣每年約有1萬多人死於因肝癌和慢性肝 炎、肝硬化。而引起國人罹患肝硬化及肝 癌最主要的原因就是B型肝炎及C型肝炎病 毒,而C型肝炎早期只有傳統干擾素針劑治 療,副作用甚大,嚴重影響到工作及生活 品質,讓人卻步。直到現今已有全口服抗 病毒藥物可治療,只需口服的方式,就可 根除C型肝炎病毒,服用簡便、副作用甚 低、療程短,更重要的是治癒率高達98%以 上,藥品的醫療費用又有健保補助,大大 提升病患的治療意願,所以只要血中測得 到C肝病毒,均建議立即接受治療,直至目 前爲止共有13萬人已完成口服藥療程。

因此多方條件提供治療管道下,衛生 福利部國民健康署訂定目標在西元2025年 台灣根除C肝計畫,並於健保提供每年約五 萬人的C肝醫療補助名額。因此自知曾經檢 驗過Anti-HCV呈現陽性的病人,都可到醫 院及診所評估是否有C肝病毒需要治療; 而尚不自知是否有遭受肝炎病毒感染的民 眾,也可至地方醫療院所評估是否有符合 篩檢資格。有B、C肝的民眾不要以爲沒症 狀就不用就醫,盡快接受篩檢、盡早治

(

逾週週週鄉

中醫節氣養生

清明



柳營奇美醫院中醫部 李俞生 醫師

清明古稱三月節,春季爲肝氣升發旺盛時節,隨後即將進入夏季,氣候溫和、草木萌發,杏桃開花,處處給人以清新明朗的感覺,此時季節風大,人體易受風邪所傷出現呼吸道症狀、高血壓、過敏症狀、傳染病,加上清明多雨容易引發環境溼氣,在風邪與濕邪共同作用下,也更容易引發關節炎病症。古代會以香草燻身體及草藥沐浴,來處理風濕邪氣引起的疾病,亦有滅菌衛生概念。

飲食方面,除進食當令蔬菜外,適合進食番薯、白菜、蘿蔔、芋頭等溫胃 祛濕食物,也可選擇護肝養肺的薺菜、菠菜、山藥。飲食原則以清補爲主, 忌酸宜溫性食物,避開發物。因人體肝氣升發,肝氣過於旺盛,食酸助長肝 氣容易損傷脾胃。黃帝內經:春傷於風,夏生飧瀉。春季傷於風邪,助長過旺 肝氣,影響胃腸運化。肝在五味中對應是酸,酸性過多不利胃腸功能,影響 消化吸收,此時也不宜吃羊肉、炒花生、炒瓜子、海魚、蝦、螃蟹等。一般 發物指的是動風生痰、發毒助火助邪之品,進食容易有發熱、發瘡、上火、 動風、生痰、脹氣便秘、腹瀉等症狀。慢性疾病者要避免進食如高蛋白質海 鮮、鹹菜、筍類食物。

清明養生應調和陰陽、輔助正氣,採用綜合調養的方法。如情志調攝,減輕和消除異常情志反應,移情異性,保持心情舒暢。春天是精神病易發季節,一般人也可能出現情緒不穩、多夢、思維活躍難以集中、睏倦乏力、精神不振等症。根據個人體質狀況和愛好培養興趣,舒暢情志,養肝調神。可踏青賞景、散步、練太極拳、瑜珈或八段錦等,有利於人體吐故納新,採納真氣,以化精血,充養臟腑。

《老子》:「道法自然。」此爲説明養生道理應順應節氣,不同節氣配合飲食、作息、運動上轉變。在細微來說,人體在不同節氣主要運行的經絡和臟腑也不同,春氣升發帶動人體肝氣升發,清明可以多按摩肝經的太衝穴(圖一)配合膽經的陽陵泉穴(圖二)去調降肝氣,再加脾經的公孫穴(圖三)、陰陵泉穴(圖四),合併使用有疏肝健脾之功。



太衝穴

圖一 肝經太衝穴位置,第一與第二趾間, 從趾間往上約食中兩指合併距離,按壓痠脹 感明顯位置。

陽陵泉穴

圖二 陽陵泉穴在小腿外側,兩塊骨頭(外側 爲腓骨小頭,內側爲脛骨粗隆)爲正三角形 雨點,找出正三角形頂點位置即是。





公孫穴

圖三 尋找足踝内側骨緣,足弓骨緣的最高 點即是公孫穴,有治療頭暈、心悸、胸悶、 消化性潰瘍的效果。

陰陵泉穴

圖四 自小腿内側骨緣向上推,推到近膝蓋 内側緣直角部位即是陰陵泉穴,有治療腎 炎、腸炎、腹水的效果。



健康知識十

- ★ 嚼檳榔不加配料也會導致癌症。
- **MATORITY** 國人十大死因第一名為癌症,早期發現較晚期發現治療效果好。
- ▶ B、C型肝炎篩檢資格:45-79歲或40-79歲原住民,終身一次;請至成人預防保健醫療院所接受篩檢。
- ★ 長者三好一巧高齡飲食原則,吃得下、吃得夠、吃得對、吃得巧。
- 世界衛生組織建議以身體質量指數 (Body Mass Index, BMI) 來衡量肥胖程度,其計算公式是 $\mathbf{BMI} = \frac{\mathbb{B} \mathbf{I} \cdot (\, \Box \cap \,)}{\mathbb{B} \mathbf{B}^2 (\, \Box \cap \,)}$